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В условиях современного развития общества и производства невозможно себе представить мир без информационных ресурсов, не менее значимых, чем материальные, энергетические и трудовые. Современное информационное пространство требует владения компьютером не только в начальной школе, но и в дошкольном детстве. На сегодня информационные технологии значительно расширяют возможности родителей, педагогов и специалистов в сфере раннего обучения. Возможности использования современного компьютера позволяют наиболее полно и успешно реализовать развитие способностей ребенка.
В отличие от обычных технических средств обучения информационно-коммуникационные технологии позволяют не только насытить ребенка большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности, и что очень актуально в раннем детстве - умение самостоятельно приобретать новые знания.
Способность компьютера воспроизводить информацию одновременно в виде текста, графического изображения, звука, речи, видео, запоминать и с огромной скоростью обрабатывать данные позволяет специалистам создавать для детей новые средства деятельности, которые принципиально отличаются от всех существующих игр и игрушек.
Компьютер может войти в жизнь ребенка через игру. Игра - одна из форм практического мышления. В игре ребенок оперирует своими знаниями, опытом, впечатлением, отображенными в общественной форме игровых способов действия, игровых знаков, приобретающих значение в смысловом поле игр. Именно эта способность является главнейшей психологической базой для введения в игру дошкольника – компьютера, как игрового средства. В ходе игровой деятельности дошкольника, с использованием компьютерных средств у него развивается: теоретическое мышление, развитое воображение, способность к прогнозированию результата действия, проектные качества мышления и др., которые ведут к резкому повышению творческих способностей детей. По сравнению с традиционными формами обучения и развития дошкольников компьютер обладает рядом преимуществ:
- предъявление информации на экране компьютера в игровой форме вызывает у детей огромный интерес;
- несет в себе образный тип информации, понятный дошкольникам;
- движения, звук, мультипликация надолго привлекает внимание ребенка;
- проблемные задачи, поощрение ребенка при их правильном решении самим компьютером являются стимулом познавательной активности детей;
- предоставляет возможность индивидуализации обучения;
- ребенок сам регулирует темп и количество решаемых игровых обучающих задач;
- в процессе своей деятельности за компьютером дошкольник приобретает уверенность в себе, в том, что он многое может;
- позволяет моделировать такие жизненные ситуации, которые нельзя увидеть в повседневной жизни (полет ракеты, половодье, неожиданные и необычные эффекты);
- компьютер очень "терпелив", никогда не ругает ребенка за ошибки, а ждет, пока он сам исправит их.
Компьютерные игры помогают закрепить знания детей; их можно использовать для индивидуальных занятий с детьми, опережающими сверстников в интеллектуальном развитии или отстающих от них; для развития психических способностей, необходимых для интеллектуальной деятельности: восприятия, внимания, памяти, мышления, развития мелкой моторики.
Ребенок входит в сюжет игр, усваивает их правила, подчиняя им свои действия, стремиться к достижению результатов. Кроме того, практически во всех играх есть свои герои, которым нужно помочь выполнить задание. Таким образом, компьютер помогает развить не только интеллектуальные способности ребенка, но и воспитывает волевые качества, такие как самостоятельность, собранность, сосредоточенность, усидчивость, а так же приобщает ребенка к сопереживанию, помощи героям игр, обогащая тем самым его отношение к окружающему миру.
Любого педагога и родителя волнует вполне закономерный вопрос о возможном негативном воздействии компьютерной техники на организм ребенка.
Гигиенические требования к организации занятий с использованием компьютеров, оборудованию учебных помещений, безопасности эксплуатируемых компьютеров изложены в санитарных правилах и нормативах СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений»; санитарно-эпидемиологических правилах и нормативах СанПиН 2.2.2/2.4.1340-03 «Гигиенические требования к персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы».
Современные исследования медиков показывают, что отрицательного воздействия на здоровье детей дошкольного возраста при работе с компьютером не наблюдается, если соблюдаются гигиенические (высокий уровень освещённости, четкое и контрастное изображение на экране, оптимальное расстояние глаз до экрана 55-65 см., удобная поза) и эргономические (длительность игровых занятий не должна превышать 10-15 минут) требования. 
После работы с компьютером для снятия статического и нервно-эмоционального напряжения можно использовать обычные физические упражнения, преимущественно для верхней части туловища (рывки руками, повороты, «рубка дров» и т. д., игры на свежем воздух. Для снятия мышечного напряжения у детей после работы (игр, занятий) на компьютере, необходимо проводить пальчиковую и глазо-двигательную гимнастику. 
Непосредственно образовательную деятельность с использованием компьютеров для детей 5 - 7 лет следует проводить не более одного в течение дня и не чаще трех раз в неделю в дни наиболее высокой работоспособности: во вторник, в среду и в четверг.  
Они могут проводиться лишь в присутствии воспитателя или преподавателя, который несет ответственность за безопасность ребенка.
 Меня заинтересовала тема использования компьютера на логопедических занятиях. Поэтому я к ней и обратилась. Одним из занятий в ДОУ, требующих дополнительные средства обучения, являются логопедические занятия. Не секрет, что именно логопедические занятия требуют большей наглядности, для усвоения материла, чем какие-либо другие. Здесь на помощь приходит компьютер, с его неограниченными возможностями. Компьютер становится необходимым средством обучения детей с нарушениями речи.
Коррекция речевых нарушений имеет длительную и сложную динамику. Применение информационно-коммуникационных технологий в сочетании с традиционными методами позволяет оптимизировать коррекционно-развивающий процесс, сделать его более результативным.
Отмечая, что новые компьютерные технологии применяются в специальном образовании, прежде всего, с целью коррекции нарушений и общего развития детей с ОВЗ, особого внимания требует проблема особенностей общения ребенка и компьютера. Часто ребенок, осознавший наличие у себя определенного нарушения, стесняется и у него появляется боязнь, что он будет осмеян или не понят, неуверенность в себе, своих способностях в общении, боязнь общества, что опять же приводит к неудачам в общении. Они еще больше закрепляют психологическое состояние неуверенности и неспособности, что в свою очередь имеет неблагоприятное влияние па эмоциональное и психическое состояние и развитие ребенка. Общение с компьютером становится для ребенка в некотором роде обезличенным, и малыш, не испытывает боязни, учится доверять собеседнику.
Направления коррекционной работы с использованием ИКТ: работа над звукопроизношением, обучение грамоте, формирование лексико-грамматических категорий, развитие связной речи, формирование зрительно-пространственных координаций, коррекционно-оздоровительное.
Принципы использования ИКТ: принцип активности, научности, доступности, наглядности, систематичности и последовательности.
Принцип развивающего и дифференцированного обучения, объективной оценки результатов деятельности, интерактивности компьютерных средств.
Наличие компьютера в кабинете позволяет использовать в работе с детьми разные компьютерные программы, познавательно-речевые игры.
Мною накоплен опыт использования ИКТ в развитии речи детей дошкольного возраста и составлена картотека.
Познавательно-речевые игры. Предлагаемые игровые задания и упражнения с использованием графических объектов, звуков и букв помогут формированию активного словаря, развитию навыков словообразования, памяти, обогащению связной речи. Содержание тренинговых заданий основано на интеграции образовательных областей: «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
Логопедические тренажёры. На развитие фонематических процессов, лексики и грамматики, формирование орфографической зоркости, развитие памяти и внимания.
Логопедические пазлы. Упражнения по коррекции дисграфии, обусловленной нарушениями языкового анализа и синтеза.
Интерактивные тренажёры которые способствуют развитию познавательной сферы, памяти, связной речи и коммуникативных умений.
Предлагаются игры по лексическим темам: «Осень», «Зима», «Весна», «Лето», «Новый год», «Зимние забавы», «Космос», «Транспорт», «Дом и его части», «Мебель», «Посуда», «Игрушки», «Наше тело» и др.
Предоставляю план индивидуального занятия с использованием компьютерной игры:
Тема: «Звук Р. Трое из Простоквашино»
Этап: «Автоматизация звука Р в словах»
Цель: Закрепление  четкого произношения звука Р изолированно, в слогах, в словах.
Задачи:
Коррекционно-образовательные: Закреплять правильное произношение звука [Р] изолированно, в слогах, словах, уточнить артикуляцию звука [Р]; дать развернутую характеристику звука Р; закрепить зрительный образ буквы [Р];
Коррекционно - развивающие: Развивать фонематическую базу, определять место звука в слове, расширять словарный запас по теме «Овощи», развивать мимическую и артикуляционную мускулатуру ребенка; формировать правильное речевое дыхание; развивать зрительное восприятие, память, мышления, тонкую, общую моторик, координацию речи с движением.
Воспитательные: формирование положительной установки на участие в занятии;  формирование доброжелательности, самостоятельности, инициативности, ответственности. Стимулировать речевую активность.
Оборудование: Зеркало; доска;  компьютер, интерактивная игра «Собери урожай», зонд для развития правильной воздушной струи, картинки «грустная тучка», «веселое солнце», «веселая тучка»,  картинки героев из мультфильма «Трое из Простоквашино», схема обозначения характеристики звука, картинки «косточки для Шарика», картинки для выполнения артикуляционной гимнастики , картинка с большой буквой Р;  3 домика и картинки -журналы со звуком Р, раскраска в подарок.
Время занятия: 15 минут.
 Ход занятия
I этап - мотивационно-целевой
1. Беседа «Настроение»
2. Посмотри, кто сегодня к нам пришел в гости. 
II этап - Ориентировочный
3.  Артикуляционная гимнастика от Шарика.
4. Фонематический слух.
«Дай косточку Шарику, есть услышишь, как он рычит»  
III этап - Поисково-исследовательский
5.  «Характеристика звука.
6. Определи, где находится звук?». Помоги почтальону Печкину разнести журналы.
IV этап - Практический 
7. Звук изолированный. 
8. . Физкультминутка от Матроскина и звук в слогах.
9. Интерактивная игра  от дяди Федора: «Собери урожай» - звук в словах
V этап– рефлексивно-оценочный
10. .Зрительная гимнастика «Следи за веселой тучкой»
11. . Подведение итогов занятия.
Заключение
Практика работы показывает, что дозированное использование программных компьютерных продуктов на логопедических занятиях делает процесс преодоления речевых нарушений более индивидуализированным и адресным, способствует формированию мотивации к логопедическим занятиям, развитию познавательных процессов, формированию речевого здоровья детей, в целом повышает эффективность коррекционно – развивающей логопедической работы.
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Тема: «Звук Р. Трое из Простоквашино»
Этап: «Автоматизация звука Р в словах»
Цель: Закрепление четкого произношения звука Р изолированно, в слогах, в словах.
Задачи:
Коррекционно-образовательные: Закреплять правильное произношение звука [Р] изолированно, в слогах, словах, уточнить артикуляцию звука [Р]; дать развернутую характеристику звука Р; закрепить зрительный образ буквы [Р];
Коррекционно - развивающие: Развивать фонематическую базу, определять место звука в слове, расширять словарный запас по теме «Овощи», развивать мимическую и артикуляционную мускулатуру ребенка; формировать правильное речевое дыхание; развивать зрительное восприятие, память, мышления, тонкую, общую моторик, координацию речи с движением.
Воспитательные: формирование положительной установки на участие в занятии;  формирование доброжелательности, самостоятельности, инициативности, ответственности. Стимулировать речевую активность.
Оборудование: Зеркало; доска;  компьютер, интерактивная игра «Собери урожай», зонд для развития правильной воздушной струи, картинки «грустная тучка», «веселое солнце», «веселая тучка»,  картинки героев из мультфильма «Трое из Простоквашино», схема обозначения характеристики звука, картинки «косточки для Шарика», картинки для выполнения артикуляционной гимнастики , картинка с большой буквой Р;  3 домика и картинки -журналы со звуком Р, раскраска в подарок.
Время занятия: 15 минут.
Ход занятия
I этап - мотивационно-целевой
1. Беседа «Настроение»
 Педагог показывает картинки с изображением солнца и тучки и говорит:
-У нас есть солнышко и тучка. О каком настроении «говорит» солнышко?.(о хорошем, веселом). А о каком настроении «говорит» тучка?..(о грустном). Посмотрите, как плохое настроение «надвигается» на хорошее (логопед медленно закрывает тучкой солнце). Как можно прогнать плохое настроение? (Ребенок отвечает). Нужно улыбнуться! (Тучка улетает.)
У нас хорошее настроение и мы можем начинать наше занятие.
2. Посмотри, кто сегодня к нам пришел в гости. 
 Это герои мультфильма «Трое из Простоквашино». Давай вспомним, как их зовут: Дядя Федор, кот Матроскин, пес Шарик и почтальон Печкин. 
Они хотят с тобой поиграть, и узнать можешь ли ты правильно и красиво произносить звук Р.
II этап - Ориентировочный
Чтобы красиво произносить звук Р, нам нужно тренировать язычок, правильно дышать и слышать звук.
Пес Шарик любит ходить на фотоохоту, пойдем с ним прогуляемся.
3.  Артикуляционная гимнастика от Шарика.
Шарик проснулся утром. Выглянул в окошко(высовывание языка). Посмотрел наверх и вниз (“качели”), посмотрел по сторонам (“часики”), почистил зубки (верхние/нижние) и отправился на прогулку. Сел на кораблик (“парус”), подул ветерок (“дыхательные упражнения”) и кораблик приплыл к лягушке и Шарик её сфотографировал (“лягушка”). Лягушка улыбнулась. Шарик отправился дальше гулять. На полянке встретил змею (“змея”).  Сфотографировал и дальше побежал. Шарик встретил ежика в лесу (“ежик”). Ежик сфотографировался и в норку убежал. Встретил Шарик лошадку (“лошадка”). Чтобы у лошадки была красивая грива, он ее расчесал (“расческа”). А вот и вечер наступил. Шарик посмотрел на часы (“часики”) и решил отправиться домой. Сел на машинку, завел мотор и вернулся домой (“мотор”).
4. Фонематический слух.
Шарик иногда злится на Матроскина  и рычит вот так: р-р-р-р
«Дай косточку Шарику, есть услышишь, как он рычит»  
Педагог произносит звук изолированно, в слогах, в словах. Дети определяют и дают косточку. (л-р-к-д-р-л-р-ла-ра-мы-та-ры-од-ор-рак-мох-лак-мотор…)
III этап - Поисково-исследовательский
5.  «Характеристика звука.
 Логопед предлагает дать характеристику данному звуку: Звук [р] согласный или гласный? (звук [р] согласный, так как воздух встречает преграду – язык и зубы).
А еще какой звук [р]? (Твердый, глухой, обозначается синим цветом). На письме звук Р обозначается буквой Р (картинка).
6. Определи, где находится звук?». Помоги почтальону Печкину разнести журналы.
 Наши слова состоят из звуков. Давай определим, где стоит звук Р в этих словах (в начале слова, в середине слова, в конце слова)
Дети раскладывают журналы по домикам.
IV этап - Практический 
1. Звук изолированный.
Произнеси , как Шарик злится на Матроскина. Ребенок произносит звук изолированно.(р-р-р)
Логопед просит сказать, какой звук слышится во всех словах (звук Р). Ребенок смотрит в зеркало и произносит звук [р] (губы растянуты в улыбке, кончик языка упирается в бугорки за верхними зубами. Воздушная струя создает вибрацию.
2. . Физкультминутка от Матроскина – звук в слогах
Ра-ра-ра- марширует детвора (ребенок марширует)
Ру-ру-ру- встанем рано по утру (тянется на носочках вверх)
Ро-ро-ро- насыпай песок в ведро (выполнять наклоны вниз)
Ры-ры-ры- надуваем мы шары (делать большой круг руками)
Ор-ор-ор- подметаем двор (Имитировать подметание)
Ры – ры – ры –у нас чистые дворы. (Ребенок широко разводит руками)
3. Интерактивная игра  от дяди Федора: «Собери урожай». звук в словах
У наших друзей есть огород, помоги дяде Федору собрать овощи, в которых есть звук Р.
Ребенок проговаривает слово и нажимает на «мышку», овощи попадают в грузовик. 
V этап– рефлексивно-оценочный
4. Зрительная гимнастика «Следи за веселой тучкой»
Ребенок встает прямо и двигает только глазами, педагог двигает тучкой на расстоянии, медленно слева направо, снизу вверх и наоборот  и останавливается в середине. 
5. . Подведение итогов занятия.
Логопед предлагает ребенку вспомнить, о каком звуке говорили на занятии и какие гости приходили. Какие игры больше всего понравились?
-Друзья дарят тебе в подарок раскраску, ты им хорошо помог!
